

引言：

1 回顾

2 本段经文概要

3 作者为何要介绍一个瘫子得医治呢？又为何介绍耶稣拣选利未呢？

4 思想——

1) 之前，耶稣医治麻风病人的原因与动机，耶稣最后的目的是什么？

2) 耶稣医治瘫子的目的和动机又是什么呢，最后要告诉我们什么信息？

3) 从利未身上你学到了什么？跟随基督的基础。

05 《耶稣服侍就近罪人使人知罪》可 2:1-17

治好瘫痪病人（太 9:1-8；路 5:17-26）

1 过了些日子，耶稣又进了迦百农。人听见他在房子里，

2 就有许多人聚集，甚至连门前都没有空地，耶稣就对他们讲道。

3 有人带着一个瘫子来见耶稣，是用四个人抬来的。

4 因为人多，不得近前，就把耶稣所在的房子，拆了房顶，既拆通了，就把瘫子连所躺卧的褥子都缒下来。

5 耶稣见他们的信心，就对瘫子说：“小子，你的罪赦了。”

一、耶稣服侍的根据借着权柄赦罪 V1-5

1. 耶稣就近房主之家的服侍 V1-2

2. 耶稣服侍亲近之人的爱心服侍 V3-4

3. 耶稣服侍的核心是赦罪 V5

内容——

房主甘心奉献自己的一切，房子的主人。一般迦百农的家庭，大约可容纳五十个人挤着站在一起（考古挖掘出来的家，最长只有十八呎）。因此我们不可以按字面以为全镇的人都在屋里，或挤在门口。醉着告诉我们一种现象，“许多人聚集，连门前都没有空地，耶稣在对他们讲道”另一方面，是有人带着瘫子来见耶稣，而且还是用四个人抬过来的。这里面又有了一个现象就是他们因人多不能够近前，

就才来房顶，并且把摊子林所躺卧的褥子都坠下娶了。

我想问各位，作者为什么说：“耶稣见他们的信心，就对摊子说：‘小子，你的罪赦了’”？这里的信心是什么信心？是外在的行为吗？还是另有原因呢？如若我们所认为的是外在的行为，又有他们的爱心存在的话，那么，这些只定睛在四人对摊子的爱心以及他们相信主能够医治他的话，那与那些追求病得医治，在此基础上的生命的人有何区别呢？这样的福音非常容易理解，也非常符合人良心道得的标准，更符合异教徒对于他么甚至的信奉方式，这没有什么难明的。这样的方式你对任何人都不会抵挡，也非常容易理解。这也是为什么一般人都能够接受的原因，异教徒多余真基督徒的原因。

我们来分析一下耶稣的赦罪心意。首先我们要知道他所做的任何服侍，都是要应验旧约的预表，甚至是强电救恩的临在，但这并不表示这样赦罪他们就明白福音的真意了。那么，这一段与旧约预言有什么关系。

我们应该清楚地知道，以色列人在旧约当中他们为什么献祭？而献祭的前提是承认自己的罪，献祭的目的是为了得到上帝的赦罪。因此，不论他们在北国的以色列，还是在其他的乡村百姓，都要带着自己的祭物来到南国犹大的耶路撒冷献祭。耶稣时代他们要从加利利二度约旦河来在逾越节来到耶路撒冷认罪献祭得到上帝的赦免，甚至在其他国家的以色列人都要来到圣殿献祭与赦罪的为目的的敬拜。我们不能不说，在他们全民一惯性的认知的前提下，不远千里带着对于自己罪认知，以及向上帝的认罪，那除罪的果效发生在自己的身上实际。那么，这样的历史事件，在本民族都达成共识的前提之下，此段历史背景文化于耶稣医治四人抬着摊子朝见耶稣有一举同工之妙。那么，所指向的终极因是什么呢？是他们自己的行为，还是上帝的救恩与怜悯赦罪之恩典以此真实地活化他们面前了呢？另一方面，我们要抢点的是，旧约是要有献祭的祭物才能够赦罪的，但是此刻并没有这样的事件发生，这是为什么呢？而且赦罪的声音是从耶稣的口里发出来的，他为何有这样的权柄和能力呢？因为祂即使圣殿中的祭司，也是除罪的祭物嘛！这是在见证耶稣基督自己的同事，也是将我们引向十字架上的这一位。

这与四个人抬着的摊子有何关系呢？摊子自己并不能够亲自来到耶稣脚前，为什么？因他是摊子，无法行走。是要强调一种外在的无能为力，预表我们内在受到罪的捆绑也是如此。因此在：“【赛 61:1】主耶和华的灵在我身上，因为耶和

华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人（或作“传福音给贫穷的人”），差遣我医治好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢；”

因此我们要分析作者所说的：“耶稣看见他们的信心中的‘信心’，以及旧约赛 61:1 当中所强调的“谦卑”，究竟在指什么？如果这些人不明白耶稣来是用自己的身体和宝血洁净自己的百姓，而并非是要解决我们今生在物质的、身体的、精神上问题，当然，这些都是次要的或是辅助性的，那些定睛在这方面的百姓该是什么感受呢？因们透过现象能够得知一二，一些人在没有明白救赎核心之耶稣基督的时候，他们只是停留在了人本主义的，物质足以的，敬虔主义的，甚至是律法主义的错误当中，这些不都会使人明白圣灵的工作，以及律法的功能和公用是什么，因为此内容都是从私欲怀胎而来的。并不知道之罪的意义是什么，也不会明白恩典的核心是什么。即使有人看起来外在跟随耶稣基督，但最终多有退去的，【约 6:53】耶稣说：“我实实在在地告诉你们：你们若不吃人子的肉，不喝人子的血，就没有生命在你们里面。【约 6:54】吃我肉、喝我血的人就有永生，在末日我要叫他复活。【约 6:60】他的门徒中有好些人听见了，就说：“这话甚难，谁能听呢？”【约 6:65】耶稣又说：“所以我对你们说过，若不是蒙我父的恩赐，没有人能到我这里来。”【约 6:66】从此，他门徒中多有退去的，不再和他同行。

家人们，你能够明白这里面对于真理认知带来的差距吗？如果你真的不明白它的差距，你应该祈求你，赐给你他所应许的，甚至赐给你更大的信心来自于对祂的认识。这知识不单单是停留在头脑的，更是生命中经验得到的。

问题——

我们领人归主，重点应该放在哪里？是福音让他先经历到真之罪，还是直接告诉他信耶稣就得救这样一句含糊其辞的内容呢！

6 有几个文士坐在那里，心里议论说：

7 “这个人为什么这样说呢？他说僭妄的话了，除了 神以外，谁能赦罪呢？”

8 耶稣心中知道他们心里这样议论，就说：“你们心里为什么这样议论呢？”

9 或对瘫子说‘你的罪赦了’，或说‘起来，拿你的褥子行走’，哪一样容易呢？”

10 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。”就对瘫子说：

11 “我吩咐你起来，拿你的褥子回家去吧！”

12 那人就起来，立刻拿着褥子，当众人面前出去了，以致众人都惊奇，归荣耀与神说：“我们从来没有见过这样的事！”

二、耶稣服侍凸显赦罪权柄 V6-12

1. 文士质疑耶稣服侍的权柄 V6-7

2. 耶稣证实自己服侍的权柄 V8-12

内容——

几个文士为什么质疑耶稣的权柄，而且他们说：“他说僭越的话了”，通过后面的内容指责，我们已经得到了答案；“除了神以外，谁能赦罪呢？”这句话从表面上来看是一句指责。但是，从另一个角度来看的话耶稣就是神了。为什么？因为他正在做这样的事情，这权柄来自于神。实际上几个文士质问并没有错，这种认知是普遍性的，并非在场的所有人刚刚知道的信息。这句话也是在回应：

“【可 1:22】众人很希奇他的教训，因为他教训他们，正像有权柄的人，不像文士。”在耶稣说的话语内容与文士话语内容对比的情况之下。那么，这位耶稣是谁呢？他要解决人的什么问题？还是让人真正认识他是怎样的一位呢？祂赦罪权柄的由来，以及赦罪的目的到底是什么？

耶稣权柄的赦罪首先是公义的，因为有一位代赎者才能够洗净人的罪，鼻孔费是无缘无故地使人得医治，满足人的需要。这也正是神荣耀的彰显，所以后面一句：“以致众人都惊奇，归荣耀与神说：“我们从来没有见过这样的事！””这是神完成自己救赎计划的终极目的，为着那位公义和怜悯者之名的荣耀得到称颂。并非是满足的一己私欲，但神也籍这样的神迹奇事怜悯人、引导人来认识他，必须透过福音的大能才可以。实际上第十节才是本段内容的核心：“但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。”这是组耶稣道成肉身的真正意义所在，旧约祭物的预表，新约祭物的实体呈现，才能够在十字架上产生真正意义的赦罪功效，彰显上帝公义的属性。因此，耶稣的宣告并非是空洞的，而是真实十字架上的代赎，就是十字架上最后断那一刻的宣告：“**【约 19:28】**这事以后，**耶稣知道各样的事已经成了，为要使经上的话应验，就说：“我渴了！”【约 19:30】**耶稣尝（原文作“受”）了那醋，就说：“**成了！**”便低下头，将灵魂交付神了。”这一生成成了，在创世纪 1:1/9/11/15/24/30;2: 7 都与事实的创造是分不开的。”

呼召利未（太 9:9-13；路 5:27-32）

13 耶稣又出到海边去，众人都就了他来，他便教训他们。（教训的原因？）

14 耶稣经过的时候，看见亚勒腓的儿子利未坐在税关上，就对他说：“你跟从我来！”他就起来，跟从了耶稣。

15 耶稣在利未家里坐席的时候，有好些税吏和罪人与耶稣并门徒一同坐席，因为这样的人多，他们也跟随耶稣。

16 法利赛人中的文士（有古卷作“文士和法利赛人”）看见耶稣和罪人并税吏一同吃饭，就对他门徒说：“他和税吏并罪人一同吃喝吗？”

17 耶稣听见，就对他们说：“康健的人用不着医生，有病的人才用得着。我来本不是召义人，乃是召罪人。”（医师与教师的对比）

三、耶稣服侍亲近罪人使他们知罪 V13-17

1. 耶稣服侍呼召税利马太 V13-14

2. 耶稣服侍与罪人同在 V15-16

3. 耶稣服侍的目的使罪人知罪认识福音 V17

内容——

税利马太：罗马的收税者，是在自己的民族当中为罗马征服服务的，债众人的严重就是买过最，是十恶不赦的民族大罪人。在民众之中要比一般人的收益高得多，很多税利是压榨自己同胞的，因此，这里文士所代表的的发生就是民众的声音。这又是一个外在可以看得到的罪行。但作者告诉我们，当耶稣呼召他的时候他的反应如何呢？““你跟从我来！”他就起来，跟从了耶稣。”税利马太究竟发生了什么？我们只能说这是一个什么，但不乏他对这种罪的认识，更重要的是耶稣接纳了他。这是在民族冲突中，以及社会边缘性的人普遍存在的问题，他们内心是空虚的，他们也在期盼弥赛亚的来临，拯救他们脱离这种被压迫、被欺压，苟且偷生的日子。作者也向我们介绍了这种情况：“有好些税吏和罪人与耶稣并门徒一同坐席，因为这样的人多，他们也跟随耶稣。”这是一种普遍的社会现实，而跟随耶稣的人恰恰就是这样的人。那么，耶稣透过这一现象要告诉我们什么呢？这样的举动会带来怎样的人群的不满，将来会带来怎样的冲突呢？这需要我们慢慢透过作者马可的叙述去了解真相。

为什么法利赛人对于耶稣同罪人与税利吃如此地敏感？以至于大声地指责祂呢？首先我们知道法利赛人是传讲摩西律法的，在律法中强调的是罪与不义之间关系的紧密度，而法利赛人应该是自以为义这，或者是分别为圣，传讲神话语的人。当他们看到这一位众人拥护的老师与他们所做的完全相反，这种反应就不言而喻了。所以，耶稣便有了一下的言论：““康健的人用不着医生，有病的人才用得着。我来本不是召义人，乃是召罪人。””对于病人来说，他需要的是一生，但前提是他知道自己生病了，必须要就近医生来查看病情才能够得到医治。因此，后半段耶稣强调“我来本不是召义人，乃是召罪人。”，这一段内容非常丰富，那些自以为义的人根本就不认识耶稣，他们也不用去相信耶稣；但他们却忘记了一点，这世界上没有一个无罪的义人，这就是他们的症结所在。因此，耶稣说“我来乃是召罪人”，知罪的人才能够真正认识到神的救恩，否则，都爱自己的不义当中自欺。

作者借用法利赛人的立场与税利和罪人的立场形成了显明的对比，知罪与不知罪在耶稣恩典中的区别。另一方面也强调了耶稣来的目的，为要洗净自己所呼召百姓之罪，使他们成为圣洁。因为祂来本事如此，祂的服侍核心就在这里。

真正成为教会的一份子必须清楚什么是呼召，而这呼召是以知罪为前提的，才能够认清耶稣基督白白恩典的重要性。这就是我们常提到的救恩方式的不同。这也是救恩之路上不可或缺的，否则，一个人很难真正经历救赎性的恩典，因为那也是透过圣灵借着圣道其中律法工作的一部分，最终，人就无法将真正的赞美和荣耀完全归给上帝。因此，我们反对那些真知罪的虚假虔诚。例如：道德主义，律法主义所强调的好行为，这些应该是信心所结出来的果子，并不等于信心，而是真信心之中应该包括的爱与顺服之果。所以我们不强调外在的果子，只强调好树，因为好树才能够结出好的果子，这样的次序不能够颠倒，颠倒次序是非常危险的，你就无法明白救恩的次序是什么，呢的属灵光景应该如何，很多人混淆了这一点危险就在这里。希望你能够明白耶稣就带领门徒服侍的方法与目的，是为拣选之人的救恩预备的，洁净他们的罪才是重点，这就彰显上帝自己的荣耀了，而不是人的自益。作为真基督徒应该明白这一点的重要性，但生命的赐予者却基督来。阿门！